

## **ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ БЕЛАРУСИ И РОССИИ В РАМКАХ МИРОВОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

**Е. А. Побережнюк, Белорусский государственный университет**

СССР, прекратив свое существование как субъект международного права, породил собой становление целого ряда независимых государств. Как свидетельствует история, процесс суверенного строительства проходил в большей части с элементами национализации. На наш взгляд, причиной этому стала начавшаяся еще в начале 80-х гг. XX в. борьба народов, входивших в состав СССР, за свои национальные и этнокультурные интересы, которые хоть и формально провозглашались в советском государстве, однако на практике игнорировались центральными органами государственной власти. Идея независимости, этнокультурной национализации, выбора совершенно новой ориентации и способов ее достижения породили определенные межгосударственные недопонимания и конфликты, которые мы имеем возможность наблюдать и сейчас. В первую очередь это энергетические и продовольственные войны, нарушение прав граждан на пребывание и работу на территории государств, входивших ранее в союз, на медицинское и пенсионное обслуживание и т. д. Но проблемой является то, что данные конфликты решаются главным образом путем экономических санкций и рыночных регуляторов, и лишь потом нормами международного права.

Построение СНГ, целью которого являлось поддержание государств, ставших на путь суверенного строительства, не дало желаемых и запланированных результатов. Причин этому множество. Совершенно очевидно, что ряд государств пытаются найти свою экономическую и политическую независимость, на основе новых связей и западного рынка. Однако долгое существование и развитие советской модели экономики и формы государственного устройства, не позволяют этим государствам без потерь для себя и своей экономической независимости принимать те предложения и правила, которые навязываются им государствами с совершенно иной формой экономического и политического развития.

Беларусью был выбран путь более тесного сотрудничества с Россией, и как следствие – интеграция в Союзное государство Беларуси и России, чему содействовали и исторические, и этнокультурные связи, и территориальное расположение двух государств, а также одновременное становление и развитие новой нормативно-правовой базы, экономики. Анализ межгосударственных правовых актов, являющихся учредительными актами Союзного государства, позволяет сделать вывод о том, что данная интеграция в первую очередь выступает не как гарантия экономической и военной безопасности, а как решение важнейшей задачи

для любого современного государства – обеспечение социального благополучия, безопасности общества и личности.

Многие ученые спорят относительно формы государственного устройства Союзного государства Беларуси и России. Часть из них утверждает, что данное явление можно рассматривать как конфедерацию, так как оно отвечает признакам подобного рода государственного устройства, иные же наоборот настаивают на той точке зрения, что Союзное государство является федеративным. На наш взгляд, правильным будет согласиться с мнением тех ученых, которые считают, что Союзное государство является совершенно новой формой государственного устройства, которая уже переросла собой конфедерацию, но по отдельным признакам не стала федерацией. Данное государство в настоящее время приобретает все большую значимость на Востоке, в виду постоянного расширения ЕС на Западе. Для наиболее полноценного функционирования Союзного государства, на наш взгляд, необходимо создание наиболее унифицированной нормативно-правовой базы. Понятно, что создать единую правовую базу, весьма проблематично и затратно, да это и не целесообразно, но необходимо как можно сильнее ее гармонизировать во избежание определенного ряда коллизий в административно-правовом регулировании. Относительно области необходимой для первоочередной проработки и анализа можно выделить социальную сферу, включающую в себя и как право граждан на выбор места пребывания и постоянного жительства, так и право на труд, образование, медицинское и иное социальное обслуживание, и другие. Отметим, что наднациональными органами Союзного государства ежегодно реализуется большое количество проектов по улучшению жизни и культурных связей как народов Беларуси и России в целом, так и между отдельными регионами данных стран. Однако, имеются и существенные недоработки в союзном законодательстве, в данной области.

Принимая во внимание, что Союзное государство создано по принципам построения государства социального, важнейшим фактором его полноценного функционирования является проведение согласованной политики, в первую очередь социальной. В связи с этим необходима планомерная и постепенная унификация определенных частей законодательной базы Союзного государства. В целом же интеграционные процессы Беларуси и России приобретают все большую значимость и занимают немалое место в мировой глобализации, которая за последние три десятка лет приобретает все больший характер.